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1. Calcule 𝑓 ′(𝑥).

(a) 𝑓 (𝑥) = 3𝑥3 − 2𝑥2 + 4

(b) 𝑓 (𝑥) = 3𝑥 +
√
𝑥

(c) 𝑓 (𝑥) = 1
√
𝑥

(d) 𝑓 (𝑥) = 2𝑥 + 1
𝑥 + 2

(e) 𝑓 (𝑥) = 4
√
1 − 𝑥

2. Obtenha as derivadas das seguintes funções:

(a) 𝑓 (𝑥) = 3𝑥2 + 5 cos𝑥

(b) 𝑓 (𝑥) = cos𝑥
𝑥2 + 1

(c) 𝑓 (𝑥) = cos𝑥 + (𝑥2 + 1) sen𝑥

(d) 𝑓 (𝑥) = 𝑥2 + 1
sec𝑥

3. Seja 𝑦 = 𝑒𝑥 cos𝑥 . Veri�que que
d2𝑦
d𝑥2

− 2
d𝑦
d𝑥

+ 2𝑦 = 0.

4. Um polinômio de grau 𝑛 tem a forma geral

𝑃 (𝑥) = 𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥

𝑛−1 + · · · + 𝑎1𝑥 + 𝑎0 =

𝑛∑︁
𝑖=0

𝑎𝑖𝑥
𝑖,

com 𝑎𝑛 ≠ 0. Obtenha a derivada de 𝑃 .

5. Uma caixa d’água é formada por uma casca cilíndrica de concreto como na Figura 1. Uti-
lizando a fórmula para o volume de um cilindro, explique por que o volume da casca é

𝑉 = π𝑅2ℎ − π𝑟 2ℎ.

Fatore essa expressão para mostrar que

𝑉 = 2π · raio médio · altura · espessura,

determinando as expressões para o que seria o raio médio desse cilindro e sua espessura.
Use o diagrama “desenrolado” para explicar por que essa expressão faz sentido geometri-
camente.

6. Calcule
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Figura 1: Caixa d’água formada por casca cilíndrica e diagrama da casca “desenrolada”

(a)
∫

1
2
d𝑥

(b)
∫

(𝑡2 + 3𝑡 − 1) d𝑡

(c)
∫

𝑒−2𝑥 d𝑥

(d)
∫

1
1 + 𝑥

d𝑥

(e)
∫

2𝑥
1 + 𝑥2

d𝑥

(f)
∫

(3 + cos 3𝑥) d𝑥

7. Calcule

(a)
∫

𝑥
√
𝑥2 + 1 d𝑥

(b)
∫

𝑥 cos𝑥2 d𝑥

(c)
∫

𝑥
√
𝑥 + 1

d𝑥

(d)
∫

sen𝑥 cos2 𝑥 d𝑥

(e)
∫

𝑥𝑒𝑥
2
d𝑥

(f)
∫

𝑥
√
𝑥4 + 3 d𝑥

8. A Figura 2 mostra um cabo telefônico suspenso entre dois postes em 𝑥 = −𝑏 e em 𝑥 = 𝑏.
Devido ao peso, o cabo adota a forma de uma catenária, descrita por 𝑦 = 𝑐 + 𝑎 cosh

(
𝑥
𝑎

)
.

A função cosh(𝑥) = 𝑒𝑥 + 𝑒−𝑥

2
é chamada de cosseno hiperbólico. Existe também a função

seno hiperbólico, de�nida como senh(𝑥) = 𝑒𝑥 − 𝑒−𝑥

2
.

Figura 2: Cabo telefônico suspenso em forma de catenária

(a) Mostre que
d
d𝑥

cosh (𝑥) = senh (𝑥).

(b) Mostre que
∫

senh (𝑥) d𝑥 = cosh (𝑥) + 𝑘 .

(c) Mostre que
d
d𝑥

senh (𝑥) = cosh (𝑥).

(d) Mostre que a inversa de cosh (𝑥), chamada arco-cosseno hiperbólico, é dada por

arccosh (𝑥) = ln
(
𝑥 +

√
𝑥2 − 1

)
.
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(e) Suponha que os postes da Figura 2 estejam distantes 50,0m um do outro, o ponto
mais baixo do cabo está a 10,0m solo e os pontos de sustentação do cabo, no poste,
estão a 11,5m de altura.
i. Identi�que na �gura as medidas descritas acima.
ii. Identi�que os valores de 𝑎 e 𝑐 na função 𝑦 = 𝑐 + 𝑎 cosh

(
𝑥
𝑎

)
para descrever as

medidas acima. (Pode ser necessário usar calculadora para obter alguns valores. Nesse caso,
utilize três algarismos signi�cativos.)

iii. Qual a altura do cabo em 𝑥 = 12,5m?
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